



创新站 创出智慧火花

名片:

“四位一体”科研体系引领职工创新

经验做法:

构建“基础理论研究-核心技术攻关-产品研发-应用场景”四位一体的科研体系,成立重点项目攻坚项目小组,以点带面突破技术阈值,形成“平台激励创新,成果反哺行业”的良性循环。

成效:

成功开发神华宁煤10万等级空分设备、浙石化10万等级整装冷箱和宝丰能源内蒙古11万等级空分设备等重大国产化装备,打破了发达国家的技术封锁,更彻底解决了特大型空分装备核心技术“卡脖子”问题,为我国关键行业的发展提供了可靠的保障。



见习记者 贾馨然 报道 今年,杭氧集团突破了高压铝制板翅式换热器研制的技术壁垒,用国产替代进口高压板翅式换热器,应用于大型、特大型空分项目配套产品,突破了高低压一体板翅式换热器领域“卡脖子”难题。这对于用户而言在价格成本、工期保障、售后服务等方面优势明显,对于行业而言确保了特大型空分核心装备供应链的稳定可靠。而这一技术突破,正是发轫于杭氧搭建的创新工作平台。作为中国第一台制氧机的研制者,杭氧将“创新”二字贯通发展全局,深度激活了职工创新的内生动力。

“板翅式换热器是空分装备中的关键部件,以往特大型空分装备这部分主要依赖国外引进。现在我们自己突破该项技术,并成功应用于山东裕龙杭氧3套8万等级空分以及宝丰能源内蒙古11万等级等重大装备项目,实现核心部件国产化。”杭氧集团股份有限公司工会副主席黄建红介绍,作为行业龙头企业,想要追求技术进步是很少有对标参照的。针对国外的技术封锁,只能自己摸索创新,在基础研究上下苦功。为此,杭氧在顶层设计上

形成了完整的职工创新激励制度,构建起“基础理论研究-核心技术攻关-产品研发-应用场景”四位一体的科研体系,形成了一套具有先锋性和借鉴性的创新工作机制。

创新引擎,平台赋能激活力

经过不断试验和革新,杭氧建立起创新工作室和技术攻关队两个创新平台,并以此为基点进行产品技术的迭代与研发。此次升级并投入使用的新高压板翅式换热器便是创新工作室的最新成果。“能进入团队的都是我们比较优秀的员工,这个创新攻关的平台,不仅增强了他们的自我认同感,还能促进他们更好地投入到科研工作中。”黄建红表示,基于一定的项目课题,杭氧集中了一批优秀职工和技术能手,根植创新平台资源进行项目攻坚,不仅促进了优秀职工之间的交流进步,更为公司发展带来强劲动能。

此外,组建国家级企业技术中心——创新创业(双创)团队进行项目式攻关,也是杭氧构建“四位一体”科研体系的重要举措之一。尤其在市场空白的情况下,双创团队起到了突击的作用。团队职工们聚焦小切口,将理论和

技术研发相融合,产出成果后可以快速进行产业化,形成公司新的业务增长点。这种由几人组成的小团队机动性强,可以兼顾研发与市场协调,在产出明显成果后可以拓展成较大规模的业务单元,甚至可以慢慢孵化成一个子公司,以更独立的姿态参与市场竞争。目前杭氧双创团队已在液化天然气冷能利用、二氧化碳的封存捕捉利用等新兴领域取得项目落地。

除了物质保障,杭氧也十分重视精神引领和激励,尤其是充分发挥劳模工匠的带头作用。创新工作站以陆观夫等一批劳模工匠作为领衔人,发挥好“传、帮、带”作用,将创新创效的辐射面进一步扩大到更多的职工中,不断提升广大职工的创新意识和工作能力。黄建红表示,公司还联合人社局开展了自主评定,通过理论考试与现场实践,帮助技能型人才获得相应的等级证书,保障了技术工种的评定机制。

“四位一体的科研体系运行起来是十分强大的,我们依托集团的技术和平台,在此基础上把创新成果进行产业化应用,为杭氧持续发展攒足后劲。”黄建红说。

坚实后盾,保障到位助创新

人才多了,科研保障也要跟

永耀电力职工创新工作站: 为配电设备安全运维添“利器”

记者沈佳慧报道 在宁波这座充满活力的城市,电力如同流淌在城市血脉中的能量,支撑着每一个角落的繁荣与发展。然而,随着城市规模的扩大和气候变化的加剧,配电站房的管理和运维面临着前所未有的挑战,尤其是在防汛防台的关键时期。

宁波永耀电力投资集团有限公司(以下简称“永耀电力”)职工创新工作站,以数字孪生技术为突破口,研发建成了配电站房数字孪生系统,为宁波市的配电设施安全运维筑起了一道坚实的防线。

公司产品研发部副经理任建介绍,创新工作站研发出行业内首个配电站房数字孪生系统,通过实时监测和分析站房的运行状态,能

够提前预警潜在风险,为运维人员科学决策提供依据。

配电站房数字孪生系统采用最新的物联网数据采集存储模型、站房3D仿真模型和VR全景展示模型,以全景监测为基础对站房和各类传感设备进行EPC统一编码,并通过物联网传感设备对配电站房、门禁、温湿度、烟感、水浸、红外、门磁、视频监控等数据进行实时采集和存储,然后根据传感设备采集的数据进行统一建模,衍生现场真实运行情况,综合配电站房的环境、物联网采集数据、视频数据、设备台账等数据进行站房实际运行情况的模拟仿真,并对后续的运行情况进行故障研判。

“为实现视频智能化巡视和分

析预警,我们研发了基于AI图像识别技术的远程巡视功能。”任建解释,台风期间,现场人员不用顶风冒雨一个站一个站进行巡视,只需要对收到水浸告警短信的站点进行现场有针对性的巡视,大大减轻了现场人员的巡视压力。

在2022年的防汛防台期间,配电站房数字孪生系统发挥了重要作用。“当时台风‘梅花’开始影响宁波,给海曙和余姚带来了严重的风雨和内涝,我们通过供指分中心监控大屏进行24小时值班监控,依托配电站房数字孪生系统,以‘立体巡检+全景感知’的方式实现易涝地区配电站房实时智能监控。当现场出现水位告警时,第一时间通知相关班组人员赶赴现

场处理,避免了因水淹导致的设备损坏和停电事故。”任建说。

永耀电力创新工作室的研发成果,不仅提升了宁波市的配电设施安全运维管理水平,也为省内同行业和相关部门提供了宝贵的经验借鉴。谈到未来的发展方向,任建表示,该系统目前正在开展与宁波市应急管理局应急指挥平台对接工作,通过与宁波市政府“城市安全风险综合监测预警平台”对接,实现配电站房水浸、烟雾等感知数据和视频监控数据的上送工作,结合城市防涝标准形成重点配电站房新建及整改标准,全面提升宁波区域高风险配电房及配电设备的监测预警和联动处置能力。



任建与团队研发配电站房数字孪生系统。

菜鸟集团职工创新工作站: 快递无人车为行业绿色发展添“动力”

记者沈佳慧报道 2024年天猫“双11”购物狂欢季开启在即。今年“双11”,快递无人车或在多地公开道路上运行,保障包裹快速送达。这当中,或许就有菜鸟集团(以下简称“菜鸟”)研发的L4级无人车。“我们已收到来自全国7省客户的无人车采购订单,这些订单要赶在‘双11’前交付。”菜鸟CTO李强介绍。

L4级无人车主要面向快递网点商用,可以在公开道路实现快递网点到末端驿站之间规模化运送快递包裹。

这些无人车看似造型简约,但科技力满满。菜鸟职工创新工作站自动驾驶研究中心的研发人员通过定制化嵌入式计算平台,为无人车提供了稳定可靠的计算环境;自研多传感器

多帧融合算法,实现无人车对周围环境的精准感知;交互推理与后决策算法的优化,使无人车能够在复杂道路交通环境中实现实时精准决策和车辆形式控制……

近年来,随着科技的发展,快递无人车发展势头方兴未艾,如何在这条赛道上保持优势,李强有自己的见解:“让一辆无人车能跑起来相对容易,但如何真正做一辆持久耐用、好用的无人车才是关键。”他说,菜鸟无人车的差异化打法是为客户提供端到端的解决方案,比如如何让无人车更好助力快递降本增效等。此外,细节的处理也非常关键,具体到开门把手是不是舒服、省力等。优质的售后服务也不可或缺,菜鸟会给予客户提供所有核心零部件5年质保服务。

目前,菜鸟物流无人车的主要应用场景是从快递网点将包裹运输至末端驿站,通过应用无人车,快递网点的人员可以专职进行分拣作业,有效提升网点效率。同时,无人车可多频次往返于网点和驿站之间,有效降低了快递网点的运营成本。以杭州一快递共配中心为例,25台菜鸟物流无人车组成智能车队进行快递配送工作,通过站点串联,单车每日至少运输1500个包裹,每月节省配送运输成本超4万元,平均每个包裹的配送成本降低约30%,更有效缓解了大促期间包裹积压等问题。

对于菜鸟物流无人车的未来发展,李强表示,菜鸟将依托职工创新工作站加快无人车在公开道路大规模运营的进程,积极投入到产业转型中去。在应用场景方面,将围绕快递无人配送,持续拓展应用场景,在商超配送、港口、工业园等封闭园区内配送以及农贸配送等场景下开展应用,不仅提高了物流效率与服务质量,还有利于推动快递行业的绿色发展。

目前,菜鸟已在封闭、半封闭及公开道路积累了超500万公里行驶里程的无人车实战经验,配送超4000万件快递包裹。李强预测,未来3到5年,物流行业将有超过20万台的快递无人车部署。他分析,最近10年自动驾驶技术的快速发展,已经为无人车在开放道路上的中低速驾驶扫清了技术障碍,相关政策也在逐步放开,无人车对快递行业的需求满足和效率提升正被更多人看到。



菜鸟L4級无人车。